

哈里斯访菲积极拉拢 当地抗议者不断涌现

# 菲律宾拒领美国副总统“好意”

美国副总统哈里斯22日登上菲律宾巴拉旺岛,并再次谈及“航行自由”之类陈词滥调。尽管她在讲话中没有点明,但真实意图明显。这座毗邻南沙群岛的岛屿,被一些外媒别有用心地称为“菲律宾与中国海上主权争端的最前线”。

然而,菲律宾人接不接“翎子”是另一个问题。

## 美国称同菲“站在一起”

菲律宾总统马科斯在美国人的描述中曾是“独裁者的儿子”,现在却成了美国积极拉拢的“香饽饽”。

美国副总统哈里斯本周开启三个月来第二次亚洲行,菲律宾是此行重头戏。她21日同马科斯见面时提及南海问题,重申美国对菲律宾“坚定不移的保卫承诺”,22日登巴拉旺岛更是有意之举。美国媒体表示,哈里斯是目前美国访问巴拉旺岛的最高级别官员。

在面巴拉旺岛官员和渔民的讲话中,哈里斯使用一串排比句,指责“外国船只”给菲律宾民众带来“后果”。她表示,“美国以及国际社会同这一地区的未来休戚相关,美国作为盟友,与菲律宾站在一起面对南海的恫吓与胁迫”。

哈里斯挑动当地情绪的意图明显,尽管她没有点名“批评”对象,美国媒体却急不可耐地揭开“谜底”。“她没有单独提到中国的名字。”《纽约时报》写道。

而在几乎所有哈里斯访菲的报道中,西方媒体几乎无一例外将重点放在强调中菲分歧、重置美菲关系、唱衰中菲关系上。《纽约时报》称,拜登政府正在寻找合作伙伴“对抗”北京。《时代》周刊称,哈里斯的到访使得菲律宾同中国的关系陷入僵局。还有报道强调,美国同菲律宾“站在一起”反对“胁迫”。

## 菲律宾人不想当棋子

美国刻意放大菲律宾同中国“离心”、同



▲ 菲律宾人抗议哈里斯来访  
▲ 哈里斯会见马科斯

本版图片 GJ

美国“齐心”,在菲律宾人看来,却是在强行将菲律宾绑上美国“战车”。

“美国寻求在菲律宾重建5个军事基地来对抗中国。”“并非所有人都热烈欢迎哈里斯。”“我们不希望菲律宾被当作对中国发动攻击的跳板。”这些天来,菲律宾首都马尼拉街头反对哈里斯到访的抗议者不断涌现。

甚至连菲律宾渔民都对哈里斯的“好意”拒不领情。菲律宾渔民协会22日发表声明,拒绝在巴拉旺岛新建美军基地,并指责哈里斯的到访意在激怒中国。“我们敦促哈里斯副总统,不要利用菲律宾渔民的处境来证明在巴拉旺岛修建更多军事基地的必要性。”

菲律宾智库、马尼拉亚洲世纪菲律宾战略研究所地缘政治分析师乌伊指出,面对美国的积极拉拢,菲律宾同许多东南亚国家一样,极力避免“选边站”,“避免成为某些超级大国的棋子”。

## 中国不反对正常交往

“美国不想看到南海风平浪静。”上海国际问题研究院外交政策所大国外交室主任周士新表示,美国试图利用哈里斯此访造势,有意挑动菲律宾国内民族主义情绪,将亚太盟友菲律宾引向中国的对立面。

但让菲律宾成为马前卒,只是美国的一厢情愿。“美菲各有所图。”周士新表示,对于美菲合作,菲律宾事实上更在意美国在菲律宾国内反恐方面提供的帮助。

由于历史等诸多原因,菲律宾同美国各方面的交流合作向来较密切。在此前的联合国大会期间,马科斯同美国总统拜登会面,表达对美国的友好姿态,强调加强两国战略合作的必要性。

但菲律宾在与美国合作的同时,也有谨慎的一面。周士新强调,尽管不否认与中国

在南海问题上存在分歧,但菲律宾并不想与中国发生冲突。在不久前举行的东盟峰会上,马科斯积极表态希望推动《南海行为准则》早日达成。亚太经合组织领导人非正式会议期间,中菲领导人举行会晤,马科斯也表示他“历来主张不能让海上问题定义整个菲中关系,双方可就此进一步加强沟通”,并且期待同中国在更多领域加强合作,甚至重启菲律宾前总统杜特尔特执政后暂停的项目。“菲律宾也在加强同中国的战略沟通,释放对华友好及与华合作信号。”周士新说。

正如中国外交部发言人赵立坚所说,国与国之间开展交流合作应当有助于增进地区国家间相互理解与信任,有助于维护地区和平与稳定,而不应针对或损害其他国家的利益。“我们不反对美菲开展正常交往,但有关交往不应损害其他国家的利益。”

本报记者 齐旭

# 欧盟提议实施天然气限价机制

价格上限设在每兆瓦时275欧元

新华社布鲁塞尔11月23日电 欧盟委员会22日提议,从明年1月起实施天然气限价机制。一旦欧洲市场天然气价格波动满足预先设定的条件,该机制将启动并把天然气价格上限设在每兆瓦时275欧元。

根据提议,这项天然气限价机制的触发条件为:作为欧洲天然气基准价格的荷兰所有权转让中心(TTF)天然气期货价格连续两周超过每兆瓦时275欧元,并且TTF天然气价格和全球液化天然气价格之间的价差连

续10个交易日达到或超过58欧元。欧盟委员会同时表示,当市场价格不再满足设定条件,或限价影响欧洲能源安全,该机制将随时暂停生效。

欧盟委员会负责能源事务的委员西姆松说,欧洲正在支付高昂的天然气价格,这损害了欧洲工业,并给家庭带来巨大负担。24日即将举行的欧盟能源部长特别会议将就这一提议进行讨论。

市场分析人士指出,目前设置的价格上

限比预期更高,可能达不到实效,反而影响能源市场运作。目前,TTF天然气价格保持在每兆瓦时120欧元左右。

欧盟成员国此前一直在设置天然气价格上限方面存在分歧,包括比利时、希腊、意大利和波兰在内的一些国家强烈要求实施天然气价格上限,欧盟最大经济体德国则带头反对,认为设置天然气价格上限可能导致欧盟更难获得急需的天然气供应,并减少抑制天然气消费的动力。

# 苏格兰欲独立公投 须经英政府授权

新华社伦敦11月23日电 英国最高法院23日裁定,未经英国政府授权,苏格兰不得就脱离英国问题举行公投。

裁定书写道,苏格兰议会“没有权力为苏格兰独立公投立法”。英国首相苏纳克对这一裁定表示欢迎,苏格兰地方政府首席大臣斯特金表示失望但将尊重裁定。

斯特金6月宣布,苏格兰地方政府计划明年举行第二次独立公投。她致信时任英国首相约翰逊征求许可,但遭到回绝。于是苏格兰请求英国最高法院,就无英国政府授权的独立公投可否合法举行出具意见。

在事先取得英国政府授权的前提下,苏格兰2014年就是否脱离英国举行公投,最终以55%反对、45%支持的结果留在英国。

# 博索纳罗提起申诉 质疑巴西大选结果

新华社巴西利亚11月22日电 在10月总统选举中以微弱差距失利的巴西总统博索纳罗22日通过其所属党派向巴西高等选举法院提出申诉,质疑选举结果。

这份以博索纳罗所属自由党的名义提交的申诉报告认为,有25万个老旧型选票箱因存在“无法修复的故障”应被认为是不合格的,事实上博索纳罗在与卢拉的第二轮竞争中获得了51.05%选票。

高等选举法院当天迅速作出回应,要求自由党在24小时内对本届大选使用的电子投票箱情况提供完整分析。

讨论边境爆炸事件 表示不想同俄开战

# 波兰总统被“冒牌马克龙”骗聊7分钟

新华社上午电 波兰总统府22日证实,总统杜达上周通电话的“法国总统马克龙”其实是个冒牌货。

波兰总统府在社交媒体上说,波兰东部靠近乌克兰的赫鲁别舒夫县15日发生爆炸后,杜达同多国元首和政府首脑通话讨论该事件。其间一个自称马克龙的人打来电话,“杜达根据对方谈话的方式意识到这也许是一个骗局,便挂断了电话”。

专搞这类恶作剧的俄罗斯喜剧演员组合“沃万和莱克萨”事后证实,那通电话是他

们所为。他们还把对话内容制作成视频,发布在俄罗斯视频分享网站上。

视频中,一名带有浓重俄罗斯口音的人自称马克龙,同杜达讨论波兰边境爆炸事件。杜达说,爆炸由一枚导弹引发,“我们不知道是谁发射的”,正在等待调查结果。波兰没有考虑援引《北大西洋公约》第五条,要求北约启动成员国集体防御。“相信我,我格外谨慎。我没有责怪俄罗斯人,我不想同俄罗斯开战。”

在那通时长7分多钟的“恶搞”电话中,

杜达和“马克龙”谈及俄罗斯指认乌克兰准备用放射性“脏弹”发动袭击一事,还对俄罗斯控制的乌克兰扎波罗热核电站不停遭炮击表示担忧。

“沃万和莱克萨”由俄罗斯人库兹涅佐夫和斯托利亚罗夫组成,多次上演“名人来电”把戏,曾让土耳其总统埃尔多安、美国已故联邦参议员麦凯恩、时任英国外交大臣约翰逊、英国哈里王子等人“中招”。2020年,他们也假借联合国秘书长古特雷斯同杜达通电话。